

16. Sitzung des Stadtteilbeirates Pieschen und Mickten		
15. Juni 2022	18:00 – 21:00 Uhr	Kulturhafen, Leisniger Straße 53 01127 Dresden
Anwesende Stadtteilbeirat*innen	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Lisa Leon Pellegrin</li> <li>2. Friedemann Lipkow</li> <li>3. Alina Jentsch</li> <li>4. Dr. Konrad Schneider</li> <li>5. Angelika Anna Gogol</li> <li>6. Frank Mario Banitz</li> <li>7. Änne Stange</li> <li>8. René Kaufmann</li> <li>9. Raphael Grübler</li> <li>10. Dr. Joachim Adolphi</li> <li>11. Antje Wildeboer</li> <li>12. Britta Sommermeyer</li> <li>13. Torsten Munk</li> <li>14. Maria Schulze</li> <li>15. Gisela Merkel-Manzer</li> </ol>	Entschuldigt: <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Regina Hadem</li> <li>2. Anja Fochtman</li> <li>3. Paul Elsner</li> <li>4. Annalena Selbach</li> </ol>
Moderation	Heidi Geiler	
Protokoll	Bärbel Jansen	
<b>TOP 1 – Begrüßung, Tagesordnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Heidi Geiler begrüßt alle Anwesenden und stellt fest: “Die Beschlussfähigkeit ist hergestellt.“ Von 19 Mitgliedern sind 15 anwesend und damit ist die geforderte Hälfte der Beiräte erreicht.</li> <li>• Es gab keine Ergänzung zur Tagesordnung seitens der Beirätinnen und Beiräte.</li> <li>• Hinweis zum Antrag 05-2023: anders als in der Tagesordnung angezeigt ist der Antrag förderfähig und wird somit abgestimmt.</li> <li>• Die in der Tagesordnung aufgeführten neun Anträge schöpfen unsere Fördermittel in Höhe von 25.000,00 Euro voll umfänglich aus, überzeichnen ihn sogar um 1.917,77.</li> <li>• Hinweis für die Beschlussfassung: mit Mitteln des Fonds sollen nachhaltige, die Nachbarschaft stärkende Projekte gefördert werden. Das Anliegen des Projektes Stadtteifonds und Stadtteilbeiräte nachhaltige Projekte kleiner Initiativen zu fördern die ansonsten anderswo keine Chancen haben, muss der Beirat in seine Überlegungen zur Beschlussfassung mit einfließen lassen.</li> </ul>	

<p><b>TOP 2 – Blick zurück / Blick nach vorn</b></p> <p>Akquise</p> <p>Projektleitung</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Im Jahr 2022 ist durch die kontinuierliche und engagierte Arbeit unserer Projektleiterin Dr. Panja Lange das Projekt erfolgreich fortgesetzt worden. 30 Anträge gingen ein, davon waren 22 förderfähig und 17 Anträge wurden vom Stadtteilbeirat positiv beschieden. Diese Kontinuität war zunächst unterbrochen durch den Weggang von Panja Lange und der unklaren Fördersituation.</li> <li>• Die Akquise öffentlicher Mittel erfolgte über den Stadtbezirk und das Ehrenamt. Der Antrag Ehrenamt wurde im Dezember eingereicht der an den Stadtbezirk im Februar. 2023 müssen alle Anträge spätestens im Dezember an die Ämter geschickt werden.</li> <li>• Der Stadtbezirksbeirat stimmte dem Antrag im April zu, der Zuwendungsvertrag dafür erreichte uns kurz vor dieser Sitzung.</li> <li>• Der Antrag an das Ehrenamt wurde zunächst nicht beschieden. Diese Gelder sind notwendig um die Stelle Projektleitung finanzieren zu können. Es erfolgte kein Schriftverkehr mit Pieschen. So erhielten wir Nachrichten von unseren Partnern aus der Johannstadt.- So hieß es das die Richtlinie (Ehrenamt) eine Förderung nicht zulässt und daher diese Richtlinie überarbeitet werden muss.</li> <li>• Am 5. Juli erreichte uns die Nachricht das auch der Antrag Ehrenamt genehmigt ist, der Zuwendungsbescheid steht noch aus.</li> <li>• 2023 müssen verstärkt private Mittel einwerben.</li> <li>• Diese Situation führte dazu, dass wir keinen Projektleiter/Projektleiterin einstellen konnten. Im Vorstand verständigten wir uns im Mai dazu, diese unhaltbare Situation aufzulösen indem Heidi Geiler temporär die Projektleitung übernimmt. Der Vorstand ist nach wie vor fest entschlossen das Projekt Stadtteifonds und Stadtteilbeiräte Pieschen und Mickten zu verstetigen.</li> </ul>
<p><b>TOP 3 – Beratung und Beschlussfassung Projektanträge</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Übersicht über bereits beschlossene Anträge und zur Verfügung stehendes Fondsvolumen (siehe Übersicht Folie 6)</li> <li>• Neun Anträge stehen zur Diskussion</li> </ul>
<p>Projekt 03-2023 „ KuWeLe Fest“</p> <p>Diskussion</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Elena Krügel stellt vor</li> <li>• Mit dem Fest soll die Bindung an die Schule gefestigt werden und der bevorstehende Umzug in den Stadtteil öffentlichkeitswirksam angekündigt werden</li> <li>• Frage nach dem Antragsteller: Elternschaft der Kulturwerkschule</li> <li>• Netzwerke um Menschen aus dem Stadtteil zu erreichen und einzuladen sind vorhanden, weil Elena Krügel in einer Stadtteileinrichtung Pieschens, der AWO arbeitet</li> <li>• Der größte Posten, das Catering wird kritisch gesehen - daher schlägt der Beirat vor diesen Posten zu streichen.</li> </ul>
<p>Projekt 04-2023 „ Projektwoche Glücksunterricht“</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Elena Krügel stellt vor</li> <li>• „Glücksunterricht ist eine bewährte Methode - Kinder werden individuell und als Klasse in ihrer Selbstwirksamkeit und ihrem Selbstbewusstsein gestärkt</li> </ul>

**Sitzungsprotokoll 10. Juli 2023**

**Stadtteilbeirat Pieschen -Mickten**

Ein Organ des Vereins Pro Pieschen e. V

<p>Diskussion</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Es soll an fünf Tagen an verschiedenen Orten für das vierte Schuljahr der Kulturwerkschule stattfinden</li> <li>• Es fällt das Schlagwort „Positive Psychologie“ und meint das dabei nicht die Defizite im Vordergrund stehen, sondern die Ressourcen der Kinder</li> <li>• Eine Stärkung der Kinder, vor allem auch nach der Corona Zeit ist immens wichtig</li> <li>• Der Begriff „Positiven Psychologie“ wurde kritisiert. Elena Krügel verwies darauf das dies ein Begriff ist, der in Fachkreisen verwendet wird.</li> <li>• Es stellte sich die Frage warum nur eine Klasse in den Genuss des Glücksunterrichtes kommt</li> <li>• Die Höhe der Förderung pro Kind wurde kritisch gesehen</li> <li>• Andererseits wurde das Projekt verteidigt, auch aus einer persönlichen positiven Erfahrung heraus mit solch einem Projekt</li> <li>• Es wurde darauf hingewiesen das es im Staatsministerium für Kultus Projekte für Kinder gibt, die durch die Corona Zeit Probleme haben</li> </ul>
<p>Projekt 07-2023 „ Dresden findet Weiterstadt “</p> <p>Diskussion</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Michael Sommermeyer stellt das Projekt vor</li> <li>• Ein Filmfest im Zentralwerk, welches Trickfilme aus den Sommerworkshops des Fantasia e. V. und Kurzfilme von Filmemachern aus dem Zentralwerk zeigt und auch ein Gastspiel des Filmfestes in Weiterstadt (Hessen) ist, welches zu Corona Zeiten an 10 Standorte wanderte</li> <li>• Auch hier kam noch einmal die Frage nach dem Antragsteller auf: Antragsteller ist das Zentralwerk</li> <li>• Die Frage nach einem Eintritt wurde gestellt: Eintritt ist frei, es kann aber eine Spende gegeben von 5 - 10 Euro gegeben werden. Es wurde diskutiert ob das nicht abschreckend sei, Michael Sommermeyer sah darin kein Problem, da es keinen Zwang gäbe.</li> <li>• Bei der Abrechnung und im Verwendungsnachweis müssen Spenden und andere Einnahmen angegeben werden. Das hat dann Auswirkungen auf die Höhe der tatsächlichen Fördersumme.</li> </ul>
<p>Projekt 01-2023 „ Wein und Spiele “</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Marlen Ohle stellt in Vertretung von Philipp Mayer das Projekt vor.</li> <li>• Im Kulturhafen sollen mit dieser Veranstaltung niedrigschwellig Menschen angesprochen werden, sich auf ein angeleitetes Improvisationsspiel einzulassen - mehrere Testläufe haben dazu schon stattgefunden</li> <li>• Es wurde die Frage nach dem Zulauf gestellt: 15 Personen kommen regelmäßig, es zeichnet sich eine erhöhte Nachfrage ab</li> <li>• Es wurde nachgefragt ob es sich um mitgebrachte oder vorhanden Spiel handelt: sowohl als auch</li> </ul>
<p>Projekt 10-2023 „ Tagebuch Abend im Kulturhafen“</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Marlen Ohle stellt das Projekt vor</li> <li>• Drei Veranstaltungen sind geplant um Menschen anzuregen und zu ermutigen ihre Geschichten zu erzählen. Es sollen Geschichten möglichst vorher zur Verfügung gestellt werden, damit die</li> </ul>

**Sitzungsprotokoll 10. Juli 2023**

**Stadtteilbeirat Pieschen -Mickten**

Ein Organ des Vereins Pro Pieschen e. V

<p>Diskussion</p>	<p>Moderator*innen sich darauf einstellen können - aber als Hilfe für schüchterne und zurückhaltende Menschen gibt es Hilfe und Fragezettel - man soll an diesem Abend ins Gespräch kommen</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Bei der ersten Veranstaltung waren 12 Teilnehmer*innen</li> <li>• Es wird eine intensivere Werbung gewünscht um auf die interessante Veranstaltung aufmerksam zu machen</li> <li>• Der Ablauf der Veranstaltung wurde diskutiert, in wie weit die Moderator*innen nachfragen, ob es eigene Tagebücher sind und ob es Vorgaben gibt: die Moderator*innen fragen gegebenenfalls nach, es sind bzw. sollten eigene Tagebücher sein, eine Vorgabe ist das für jeden auf der Bühne 5 min zur Verfügung stehen</li> </ul>
<p>Projekt 05-2023 „Vorgarten24“  Diskussion</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Heidi Geiler übernimmt die Vorstellung für Conny Cobra</li> <li>• Das Projekt fand erfolgreich zum Stadtteilstfest Pieschen statt. Mit einem temporären Vorgarten vor dem Atelier auf der Torgauer Straße sollte ein Zeichen für mehr Grün im Stadtteil gesetzt werden. Die Pflanzen und der Rollrasen sind nach Abschluss des Festes im Stadtteil an verschiedenen Orten eingepflanzt worden.</li> <li>• Die Idee wurde begrüßt und teilweise als utopisch bezeichnet im Hinblick auf begrünte Fußwege (mit Rasen): diese Aktion sollte vermitteln wie Begrünung einen Stadtteil verändern kann und zu eigenen „durchführbaren Ideen“ anregen, wie zum Beispiel Baumscheibenpflege</li> <li>• Es wurde darauf hingewiesen Spenden für Pflanzen im Verwendungsnachweis zu erklären</li> </ul>
<p>Projekt 06-2023 „ Adventsgeflüster im Galvanohof 2023 “  Diskussion</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Britta Sommermeyer stellt das Projekt vor</li> <li>• In de Adventszeit wird ein stimmungsvolles Programm für Familien geboten und kreative Mitmachangebote</li> <li>• Die Veranstaltung ist kostenlos, lediglich bei den kreativen Angeboten werden Materialkosten umgelegt</li> <li>• es wurde nach der Anleitung der kreativen Angebote gefragt: diese werden durch Künstlerinnen gewährleistet</li> <li>• wegen der großen Nachfrage im vergangenen Jahr wurde der Wunsch nach zwei Vorstellungen geäußert: leider verdoppelt sich dann auch da Honorar</li> </ul>
<p>Projekt 09-2023 „Hochbeete für die Kinder der 26. GS "Am Markusplatz" “ Diskussion</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Thomas Wagner vom Schulförderverein stellt das Projekt vor</li> <li>• Es sind 8 bis 12 Hochbeete geplant, die Förderung ist für das Material, Eltern und Hausmeister bauen die Hochbeete und bereiten sie für die Bepflanzung vor</li> <li>• Es wird gefragt ob es Patenschaften gibt: die Klassen haben zugewiesene Beete für die sie verantwortlich sind</li> <li>• Es wird über die Höhe der Materialkosten diskutiert: die Schulverwaltung schreibt gewisse Dinge vor, die die Materialwahl dann auch bestimmen</li> <li>• Warum kommt kein Abfall in den Kompost: es besteht die Gefahr das Ungeziefer angelockt wird</li> </ul>

**Sitzungsprotokoll 10. Juli 2023**
**Stadtteilbeirat Pieschen -Mickten**
*Ein Organ des Vereins Pro Pieschen e. V*

	<ul style="list-style-type: none"> <li>Ist es ein Ganztagsangebot: das ist noch nicht geprüft worden</li> </ul>
Projekt 08 „Wahre Freundschaft - Ausstellungsprojekt und Workshops“  Diskussion	<ul style="list-style-type: none"> <li>Herr Leisel vom Förderverein Ostrale stellte für Andrea Hilger das Projekt vor</li> <li>Social Media bestimmt das Leben vor allem junger Menschen. Mit diesem Projekt soll die Wahrnehmung des anderen angeregt werden und mit den Diskursen über Kunst zu Gemeinsamkeiten finden</li> <li>Wie kommen die Besucherzahlen zustande: die Ausstellung ist offen auch für Besucher, Führungen sind möglich</li> <li>Es wird festgestellt das reale Begegnungen wichtig sind</li> </ul>
Beschluss Nr. 01-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li><b>Abstimmung</b> Projektantrag „Wein und Spiele“</li> </ul> Dafür: <b>12</b> Dagegen: <b>1</b> Enthaltungen: <b>2</b> <b>Stimmberechtigt: 15.</b> <b>Der Projektantrag angenommen.</b> <b>Auflagen:</b> keine
Beschluss Nr. 02-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li><b>Abstimmung</b> Projektantrag „KuWeLe Fest“</li> </ul> Dafür: <b>12</b> Dagegen: <b>0</b> Enthaltungen: <b>3</b> <b>Stimmberechtigt: 15</b> <b>Der Projektantrag wird angenommen.</b> <b>Auflagen:</b> Die Cateringkosten werden nicht gefördert. Gefördert werden 1.881,00 Euro.
Beschluss Nr. 03-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li><b>Abstimmung</b> Projektantrag „Projektwoche Glücksunterricht“</li> </ul> Dafür: <b>1</b> Dagegen: <b>9</b> Enthaltungen: <b>5</b> <b>Stimmberechtigt: 15</b> <b>Der Projektantrag wird abgelehnt.</b> <b>Auflagen:</b>
Beschluss Nr. 04-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li><b>Abstimmung</b> Projektantrag „Vorgarten24“</li> </ul> Dafür: <b>14</b> Dagegen: <b>1</b> Enthaltungen: <b>0</b> <b>Stimmberechtigt: 15</b> <b>Der Projektantrag wird angenommen.</b> <b>Auflagen:</b> keine
Beschluss Nr. 05-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li><b>Abstimmung</b> Projektantrag „Adventsgeflüster im Galvanohof 2023“</li> </ul> Dafür: <b>11</b>

**Sitzungsprotokoll 10. Juli 2023**

**Stadtteilbeirat Pieschen -Mickten**

Ein Organ des Vereins Pro Pieschen e. V

	<p>Dagegen: <b>1</b>                  Enthaltungen: <b>2</b>  <b>Stimmberechtigt: 14</b>                  Befangen und von der Abstimmung ausgeschlossen lt. § 5 Nr. 5 der Geschäftsordnung ist Britta Sommermeyer.  <b>Der Projektantrag wird angenommen.</b>  <b>Auflagen:</b> keine</p>
Beschluss Nr. 06-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>Abstimmung</b> Projektantrag „Dresden findet Weiterstadt “</li> </ul> <p>Dafür: <b>10</b>                  Dagegen: <b>0</b>                  Enthaltungen: <b>5</b>  <b>Stimmberechtigt: 15</b>  <b>Der Projektantrag wird angenommen.</b>  <b>Auflagen:</b> Spenden im VWN angeben</p>
Beschluss Nr. 07-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>Abstimmung</b> Projektantrag „Wahre Freundschaft - Ausstellungsprojekt und Workshops “</li> </ul> <p>Dafür: <b>3</b>                  Dagegen: <b>5</b>                  Enthaltungen: <b>7</b>  <b>Stimmberechtigt: 15</b>  <b>Der Projektantrag wird abgelehnt.</b>  <b>Auflagen:</b></p>
Beschluss Nr. 08-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>Abstimmung</b> Projektantrag „Hochbeete für die Kinder der 26. GS "Am Markusplatz"“</li> </ul> <p>Dafür: <b>11</b>                  Dagegen: <b>0</b>                  Enthaltungen: <b>4</b>  <b>Stimmberechtigt: 15</b>  <b>Der Projektantrag wird angenommen.</b>  <b>Auflagen:</b> keine</p>
Beschluss Nr. 09-2023	<ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>Abstimmung</b> Projektantrag „Tagebuch Abend im Kulturhafen“</li> </ul> <p>Dafür: <b>5</b>                  Dagegen: <b>0</b>                  Enthaltungen: <b>10</b>  <b>Stimmberechtigt: 15</b>  <b>Der Projektantrag wird abgelehnt.</b>  <b>Auflagen:</b></p>
TOP 4 – Aktuelles aus dem Stadtteil	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Sankt Pieschen: war für alle Beteiligten und nicht zuletzt die Besucher*innen ein großer Erfolg</li> </ul>

**Sitzungsprotokoll 10. Juli 2023**

**Stadtteilbeirat Pieschen -Mickten**

*Ein Organ des Vereins Pro Pieschen e. V*

	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Bürgerbeteiligung Oschatzer Straße: Antrag wurde im Stadtbezirksbeirat abgelehnt. Wird aber in Zusammenarbeit mit dem Stadtbezirk weiterverfolgt</li> <li>• Änne Stange: Es geht nichts vorwärts auf der Oschatzer Straße – das ist frustrierend – viele geben auf. Bürgerbeteiligung ist eine gute Idee!!! 2023 ist wieder nichts passiert: keine Fahrradbügel, keine Blumenkübel, Trafohäuschen...</li> <li>• Alter Leipziger Bahnhof: die Auslobung des Wettbewerbes erfolgte im Mai. Bis 28. Juli können Wettbewerbsentwürfe eingereicht werden. Dann findet die erste Preisgerichtssitzung im September statt, dann im November eine Planungswerkstatt die auch öffentlich ist und im Februar 2024 das zweite Preisgericht. Der Verein plant dazu einen Stammtisch voraussichtlich im August.</li> <li>• Gießmittwoch: Änne Stange schlägt vor einen Flyer am Trafohäuschen anzubringen</li> </ul>
<p><b>TOP 6 – Sonstiges und Festlegung Termine</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Generationswechsel: Sascha Förster ist seit März 2023 der Vorsitzende des Vereins Pro Pieschen. Heidi Geiler ist weiterhin im Vorstand als stellvertretende Vorsitzende</li> <li>• Die Anträge die vorlagen hatten fast ausschließlich Fördersummen in vierstelliger Höhe. Die Projekte rechtfertigen das durchaus. Da der Fördertopf nicht groß genug ist und der Stadtteilfonds vor allem nachhaltige Projekte von Bewohner*innen fördern möchte, muss bei der Prüfung der Förderfähigkeit durch die Projektleitung dieser Aspekt eine stärkere Rolle spielen. Darüber hat sich die Projektleitung mit den Beirätinnen und Beiräten verständigt.</li> <li>• Ideen einzusammeln, Menschen anregen diese umzusetzen mit Unterstützung des Fonds - eine Aufgabe für alle</li> <li>• Demnächst wird die Richtlinie in zwei Punkten geändert: das Honorar wird von 25 Euro auf 30 Euro erhöht und die Verwaltungskostenpauschale von 12% auf 10% gesenkt.</li> <li>• Die nächste Sitzung findet am 5. September, 18 Uhr statt.</li> </ul>

Ein herzlicher Dank an die Beirat\*innen für Ihre Arbeit!